Lekáreň XY, s.r.o.

..., konateľ/vedúci lekárne

Ulica, číslo

012 34 Mesto

V …, dňa ...
Vec: Informácia o uplatnení výhrady svedomia

Vážená pani, vážený pán ...,

v zmysle Etického kódexu zdravotníckeho pracovníka, ktorý tvorí prílohu č. 4 k zákonu č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákon o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti“) platí, že: 

„Od zdravotníckeho pracovníka nemožno vyžadovať taký výkon alebo spoluúčasť na ňom, ktorý odporuje jeho svedomiu okrem prípadov bezprostredného ohrozenia života alebo zdravia osôb. Ak zdravotnícky pracovník uplatní výhradu svedomia, je povinný o tejto skutočnosti informovať svojho zamestnávateľa a pri uplatnení výhrady svedomia pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti aj svojich pacientov.“ 

Ako svojho zamestnávateľa si Vás dovoľujem informovať, že si v súlade so Zákonom o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti uplatňujem výhradu svedomia vo vzťahu k výdaju, predaju a iným obdobným úkonom (vrátane distribúcie, objednávania, poradenstva o iných možnostiach získania prípravku, alebo spoluúčasti na takýchto úkonoch) vo vzťahu k antikoncepčným prípravkov, vrátane takzvanej núdzovej (postkoitálnej) antikoncepcie. 

V prípade, že by sa na náš trh dostali aj iné prípravky určené na vykonanie umelého potratu alebo inak zamerané proti ľudskému životu, moja výhrada svedomia sa bude vzťahovať aj na tieto prípravky. 

Výhrada svedomia sa však nevzťahuje na osobitné prípady, kedy sa prípravky hormonálnej antikoncepcie majú použiť ako terapeutický prostriedok a na lekárskom predpise je uvedená príslušná diagnóza, a to za predpokladu, že ako farmaceut budem môcť poskytnúť úplnú informáciu o lieku  s výslovným upozornením na jeho postfertilizačné (abortívne) účinky a pacientka pri takomto užívaní lieku prejaví vôľu brať ohľad na spomínané postfertilizačné (abortívne) účinky a zachovať v potrebnej miere sexuálnu abstinenciu, aby sa predišlo možnému riziku abortívneho účinku lieku.

S pozdravom,

Prevzal:

